
2018年西咸新区生态环境监测方案

为全面贯彻落实全国生态环境保护大会，打好污染防治攻坚战,紧紧围绕新区环境保护工作重点任务，以空气、水、土壤、噪声等环境质量监测为基础，以污染物监督监测为重点，逐步健全新区生态环境监测体系，切实开展环境监测工作，为新区环境决策、管理提供科学依据。特制定本方案。
一、环境质量监测

（一）环境空气质量自动监测

新区各自动站环境空气质量监测运维由第三方运维单位承担。各新城环保局负责协调辖区内自动监测站点的供电、网络及运维保障。
（二）降尘监测

1.监测点位（5个）
空港新城北杜中学、沣东新城管委会、秦汉新城秦汉中学、沣西新城管委会北、泾河新城崇文塔。

2.监测指标：降尘量（吨/平方公里·月）。

3.监测时间

每月监测一次，每次采样周期30±2天。为保证月初统一时间报送数据，规定采样周期开始日期为每月30日（2月为28日）至次月1日的一天，结束日期为下月30日（2月为28日）至次月1日的一天。

4.质量保证与质量控制

①实验室应通过资质认定，具备环境空气中降尘的监测能力，分析天平等设备须在检定有效期内。

②依据《环境空气降尘的测定重量法》（GB/T 15265-1994）开展监测工作。

③采样点应选择集尘缸不易损坏的地方，并易于更换集尘缸，保证采样点在距离地面合理高度范围内。如放在平台上，应距离平台1-1.5m，以避免平台扬尘影响，双缸平行采样。

④按月定期更换集尘缸一次（30±2天）。取缸时应核对地点、缸号，并记录取缸时间（月、日、时），罩上塑料袋，带回实验室。

⑤大气降尘系指可沉降的颗粒物，应除去树叶、枯枝、鸟粪、昆虫、花絮等干扰物；每个样品所使用的烧杯、瓷坩埚等编号必须一致，并与其相对应的集尘缸缸号一并及时填入记录表中；瓷坩埚在烘箱、干燥器中，应分离放置，不可重叠；蒸发浓缩试验要在通风柜中进行，样品在瓷坩埚中浓缩时，不要用水洗涤坩埚，否则将在乙二醇与水的界面上发生剧烈沸腾使溶液溢出；当浓缩至20mL以内时应降低温度并不断摇动，使降尘粘附在瓷坩埚壁上，避免样品溅出；应尽量选择缸底比较平的集尘缸，减少乙二醇的用量。

5.数据报送

次月3日前向新区环保局报送上月监测数据。

6.承担单位

各新城环保局。

（三）地表水水质自动监测

新区各河湖断面（点位）水质自动监测站由第三方运维单位负责运维。各新城环保局负责自动监测站的站房用地、安全保障、电力供应和网络通讯等日常运行所必需的基础条件保障工作。

（四）地表水水质手工监测

1.监测范围

常规监测点位：渭河干流入西咸、渭河干流出西咸、泾河太平镇临泾村、泾河入空港、泾河出空港、208省道泾河桥、泾阳县东路泾河大桥、泾河出西咸、梁家桥断面、108国道沣河桥、富裕路沣河桥、沣河出沣西、三里桥断面、沣河入渭口桥、新河出西安、新河入渭、新河入渭（沣西）、太平河沣惠桥、太平河入能源金贸中心、太平河出能源金贸中心、太平河入皂口、斗门水库、昆明路皂河桥等23个断面。

西安市下达监测任务点位：渭河干流入西咸、渭河干流出西咸。

预警监测点位：渭河干流出西咸、泾河出西咸、沣河入渭口桥、新河入渭、太平河入皂口。

2.监测频次：每月1次。各河湖断面（点位）水质自动监测站建成后，监测频次根据水站运行情况确定。

3.监测时间

常规监测：每月1～10日；

西安市下达任务监测：每月9日；

预警监测：每月20～25日。
4.监测指标

常规监测：河流监测《地表水环境质量标准》（GB3838-2002）附表1的24项（总氮为必测项目），以及流量、电导率。湖库增测透明度、总氮、叶绿素a和水位等指标；

西安市下达任务监测：化学需氧量、氨氮、溶解氧、总磷；

预警监测：化学需氧量、氨氮、溶解氧、总磷。

5.质量保证

按照《地表水和污水监测技术及规范》（HJ/T 91-2002）及《环境水质监测质量保证手册》（第二版），加强监测质量保证和质量控制工作。

6.数据报送

第三方检测机构将监测报告于取样结束后10个工作日内报新区环保局。

7.数据填报格式

报送监测数据时，若监测值低于检测限，在检测限后加“L”,检测限应该满足国家地表水Ⅰ类标准值的1/4；未监测则填写“-1”，并写明原因。

如监测断面水质异常，及时报告并由新区环保局组织核查，与水质相关自动监测站站点监测结果比对，排查分析超标原因。
8.承担单位

新区环保局。

（五）土壤环境质量监测

1.布设点位

结合新区土壤环境管理需求，遵循全面性、代表性、继承性、针对性和可行性原则，对农用地和重点行业企业用地布设监测点位。
2.时间要求

2018年底前基本完成土壤环境监测。

3.承担单位

新区环保局。

（六）声环境质量监测

1.监测项目

包括城市区域声环境质量、城市道路交通声环境质量和城市功能区声环境质量监测。

2.监测频次

执行《环境噪声监测技术规范城市声环境常规监测》（HJ 640-2012）的规定。

（1）城市区域声环境质量监测

开展1次昼间监测、1次夜间监测，每个测点监测10分钟。

监测工作应安排在每年的春季或秋季。

（2）城市道路交通声环境质量监测

开展1次昼间监测、1次夜间监测，每个测点监测20分钟，记录车流量（中小型车、大型车）。

监测工作应安排在每年的春季或秋季。

（3）城市功能区声环境质量监测

每季度监测1次，每个点位连续监测24小时。

3.质量保证与质量控制

监测工作质量保证按照《环境噪声监测技术规范城市声环境常规监测》（HJ640-2012）的相关规定执行。

4.承担单位

新区环保局。

二、污染源监测

（七）重点排污单位监督性监测

1.监测范围

按照新区印发的《西咸新区2018年重点排污单位名录》（陕西咸环发〔2018〕1号）中重点排污单位，以及新增投运的重点排污单位。

2.监测项目

（1）污染物排放监测

废水污染源：执行行业或地方排放标准的，按照行业或地方排放标准以及该企业环评报告书及批复的要求确定监测项目；执行综合排放标准的，按照《地表水和污水监测技术规范》（HJ/T91-2002）中表6-2所列项目和该企业环评报告书及批复的要求确定监测项目。城镇污水处理厂的监测项目执行《城镇污水处理厂污染物排放标准》（GB18918-2002）（该标准中表1和表2的19项为必测项目，表3项目为选测项目）。

废水监测项目均包括废水流量。对污水处理厂以及COD、氨氮总量减排重点环保工程及纳入年度减排计划的重点项目，要同时监测COD、氨氮的去除效率。

废气污染源：执行行业或地方排放标准的，按照行业或地方排放标准以及该企业环评报告书及批复的规定确定监测项目；执行综合排放标准的，参照《建设项目环境保护设施竣工验收监测技术要求（试行）》（环发〔2000〕38号）附录二和该企业环评报告书确定监测项目。
废气监测项目均包括流量。对二氧化硫、氮氧化物总量减排重点环保工程设施，同时监测二氧化硫、氮氧化物的去除效率。

土壤污染源：按照行业或地方排放标准以及该企业环评报告书及批复的规定确定监测项目。

（2）自动监测设备比对监测

在进行污染物排放监督性监测同时，对于安装污染源自动监测设备的要开展比对监测。比对监测的内容按照《固定污染源烟气排放连续自动监测技术规范》（HJ/T75）、《水污染源在线监测系统运行与考核技术规范》（HJ/T355）、《关于印发<污染源自动监测设备比对监测技术规定（试行）>的通知》（总站统字〔2010〕192号）等要求执行。

3.监测频次

废水、废气污染源监督性监测每季度1次，土壤污染源每年1次。

4.数据报送

监测结果于每季度末月10日前报送新区环保局。

各新城园办发现监测结果超标、自动监测设备比对不合格以及自行监测开展情况监督检查发现问题的，及时查处，并向新区环保局报送发现问题及查处情况。

5.质量保证与质量控制

委托第三方单位开展监测的，各新城园办要做好第三方单位资质的审核、并对采样过程、监测过程、报告质量进行审核。确保监测工作严格按照环境监测技术规范要求开展。

6.承担单位

各新城园办对辖区重点排污单位监督性监测（不含装机容量30万千瓦以上火电机组）。比对监测由企业自行监测。

（八）污水处理厂站监督性监测

1.监测范围

新区辖区范围内所有污水处理厂站，以及新增建成污水处理厂站。

2.监测项目

化学需氧量、氨氮、溶解氧、总磷、总氮。西安市污水处理有限责任公司第六污水处理厂、陕西西咸新区中天润博水务有限公司、西咸新区金源水务有限公司3家重点污染源每季度第一个月按照《城镇污水处理厂污染物排放标准》(GB 18918-2002)中19项指标全监测，其余月份按上述5项指标进行监测。
3.监测频次

污水处理厂站（出水排入河流）监督性监测每月1次，全年12次（包含上述3家重点污染源4次季度监督性监测）；污水处理站（出水不排入河流）监督性监测每季度一次，全年4次；若存在超标情况，需加密监测。

4.数据报送

月度监测结果于次月10日前、季度监测结果于每季度末月10日前报送至新区环保局。

各新城园办发现监测结果超标及自行监测开展情况监督检查发现问题的，及时查处，并向新区环保局报送发现问题及查处情况。

5.质量保证与质量控制

委托第三方单位开展监测的，各新城园办要做好第三方单位资质的审核，并对采样过程、监测过程、报告质量进行审核，确保监测工作严格按照环境监测技术规范要求开展。

6.承担单位

各新城（园办）环保部门。

（九）重点监控企业自行监测专项检查

1.监测范围

对已核发排污许可证的企业开展自行监测专项检查。

2.检查内容

检查内容包括：自行监测方案的制订，包括自行监测点位、指标、频次的完整性；是否按照自行监测方案开展自行监测；通过查阅自行监测原始记录检查监测全过程的规范性，原始记录包括现场采样、样品运输、储存、交接、分析测试、监测报告等；监测结果上报到全国污染源监测数据管理系统情况、公开的完整性和及时性等。委托社会检测机构开展自行监测的企业，必要时可赴实验室开展现场检查，检查内容可包括监测人员持证、监测设备、试剂消耗、方法选用、实验室环境等。

3.检查频次

2018年全年开展一次。

4.任务分工

各新城园办负责辖区内企业自行监测的专项检查。

5.结果报送

各新城园办于每季度最后一个月10日前将本区域本季度检查结果报送新区环保局。



