
附件2
重污染天气应急减排措施清单编制基本要求
    按照生态环境部办公厅《关于印发〈关于推进重污染天气应急预案修订工作的指导意见〉的函》（环办大气函〔2018〕875号）相关精神，新区重污染天气应急减排措施清单编制工作遵循以下基本要求。
一、总体要求
重污染天气应急减排措施是在落实大气污染治理日常措施的基础上，对减排力度的进一步强化。按照针对性、有效性、可操作和可考核的原则，以尽可能降低污染程度为目标，在减少对社会，尤其是居民生活影响的前提下，制定和实施重污染天气应急减排措施，最大程度减少污染物排放。 
二、基本原则
1.针对性原则。在制定应急减排措施时，应根据源解析结果和污染物排放构成选取应急管控重点对象。优先管控污染排放较大的行业；同行业内企业应根据污染物排放绩效水平进行排序并分类管控；企业应优先选取污染物排放量较大且能够快速安全减排的工艺环节；优先对高污染企业、使用高污染燃料的企业等采取停产、限产措施。移动源管控措施应重点聚焦污染物排放量大的重型载货车和非道路移动机械。
2.有效性原则。应急减排措施应有效减少企业生产活动过程（包括物料运输、生产、成品运输等环节）的污染物排放，减少整个重污染天气高发季节应急措施对生产活动的扰动频次。应急管控对象企业应尽可能采取停产或限产（整条生产线停产）等方式实现应急减排。
3.可操作原则。应急减排应分门别类提出切实有效、便于操作的减排措施，避免采取“一刀切”的应急减排方式，确保措施能落地、可操作。工业源减排措施要明确管理实施流程，具体到生产工艺环节，做到“一厂一策”。
4.可考核原则。应急减排措施应明确责任主体和分工部门，确定考核问责机制。应急减排清单应符合编制规范，明确企业单位的具体信息，停限产措施要落实到每个工序、每个环节，以便监督管理。
三、应急减排比例
在强制性减排措施中，SO2、NOx、颗粒物等主要污染物在黄色、橙色和红色预警期间的减排比例应分别达到全社会占比的10%、20%和30%以上；VOCs减排比例应达到10%、15%和20%以上。根据污染物排放构成，可内部调整SO2和NOx的减排比例，但二者减排比例之和不应低于上述总体要求。
1.减排基数核算方法
开展减排基数核算是科学制定和评估重污染天气应急减排措施的重要基础。减排基数核算包括基础排放清单建立及基础排放量核算、应急减排基数核算、日减排基数核算三部分。减排基数每年核算一次。
（1）基础排放清单建立
参考《关于开展京津冀大气污染传输通道污染源排放清单编制工作的通知》（环办大气〔2017〕26号）要求，建立应急减排基础排放清单，明确排污信息。基础排放量是对全社会的排放量进行测算，包括工业源、产业集群、采暖锅炉、民用散煤、其他民用源、道路机动车、非道路移动源、扬尘源等。

（2）应急减排基数核算方法
应急减排基数是基础排放量扣除当年常规治理措施减排量，并叠加当年新增产能导致的污染新增量后得到的全年排放量。

（3）日减排基数核算方法
日减排基数是应急减排基数折算到每日的排放量，用于测算重污染天气应急措施减排比例。工业源原则上按照全年排放量除以330天折算；采暖锅炉和民用散煤按照当地实际供暖天数折算；移动源和扬尘源按照365天折算。扬尘排放量作为颗粒物排放量的一部分单独计算，其减排比例上限应按照新区分季节的PM2.5源解析结果确定。
2.应急减排比例核算方法
应急减排比例是指相应级别应急减排措施日减排量与应急减排基数的比值。对于达不到总体减排比例要求的，应继续增加应急管控措施，直至达到要求。确实无法达到的，在提供详细侧测算说明和清单的基础上，可酌情降低减排比例。

四、主要减排措施
SO2、NOx、颗粒物减排主要通过严格控制平板玻璃、有色、水泥、燃煤电厂、燃煤锅炉、工业窑炉排放，限制重型载货车和工程机械使用等措施实现；扬尘颗粒物主要通过停止施工工地土石方作业，禁止建筑垃圾、渣土、砂石运输车辆行驶，增加主要道路保洁频次等措施实现。VOCs减排主要通过严格控制化工、工业涂装、印刷等行业VOCs排放，停止建筑工地使用有机溶剂作业的喷涂粉刷等措施实现。
1.工业源减排措施
工业源主要通过停产或停部分生产线的限产方式实现减排，优先采取行业内不同企业轮流停产、企业内生产线轮换停产等方式实现。石化、玻璃等因生产工艺无法快速实现停限产的行业，可采取减少装卸和运输量措施实现减排，并在执行现有污染物排放标准基础上，参照各预警级别的污染物减排比例，采取加严排放限值、限定产量或投放量的方式实现污染减排，并通过在线监控实施监管。鼓励优先选择对高污染燃料使用企业采取停产、限产措施。不应将长期停产企业纳入应急减排范畴。
2.移动源减排措施
移动源减排主要通过采取限制高排放车辆和非道路移动机械使用、实施过境重型载货车绕行疏导等措施实现。高排放车辆限行范围不应局限在主城区；涉及大宗原材料及产品运输的重点用车企业，应制定错峰运输方案，从源头管控高排放车辆；黄标车限行不应纳入应急措施管控范畴。重污染天气橙色、红色预警时，可采取特定区域禁行柴油车辆的措施。引导公众重污染天气期间减少出行和使用公共交通出行。
3.扬尘源及其他面源减排措施
扬尘源主要通过控制施工扬尘和交通扬尘实现。施工扬尘控制应采取禁止混凝土搅拌、建筑拆除、渣土车运输、土石方作业等措施。交通扬尘控制应采取适当增加主干道路和易产生扬尘路段的机扫和洒水频次等措施。其他面源主要通过降低装修喷涂和建筑粉刷等活动水平实现。对塔吊作业或地下施工等不宜采取停工措施；对于禁止露天焚烧和露天烧烤等日常措施，不应纳入应急减排措施。
4.其他源减排措施

针对其他大气污染源，如生物质燃烧源、农业源等，根据实际情况逐步开展其排放清单的调查和编制工作，进而采取相应的减排措施。

五、应急减排措施编制
以新区大气污染源解析和污染源排放清单为基础选取应急管控重点对象，优先管控污染排放较大的行业；同行业内企业应根据污染物排放绩效水平进行排序并分类管控；企业应优先选取污染物排放量较大且能够快速安全减排的工艺环节；优先对城市建成区内的高污染企业、使用高污染燃料的企业等采取停产、限产措施。移动源管控措施应重点聚焦污染物排放量大的重型载货车和非道路移动机械。应急减排措施应有效减少企业生产活动过程（包括物料运输、生产、成品运输等环节）的污染物排放，应急管控对象企业应尽可能采取停产或限产（整条生产线停产）等方式实现应急减排。鼓励产能严重过剩的行业在采暖季实施错峰生产，一般产能过剩的行业以月或两月为单位实施轮流错峰生产。
1.应急减排项目清单编制要求
应急减排项目清单应做到涉气污染源全覆盖，长期停产企业应在清单中明确。由行业牵头部门，组织排污单位填报本区域内最近一年工业源、移动源、扬尘源项目清单。工业源项目清单应包括企业具体工艺环节、污染物排放量以及不同预警级别下采取的应急措施和相应减排量。移动源项目清单应包括不同车辆类型、不同排放标准的机动车保有量信息和应急减排措施并估算减排量。扬尘源项目清单应包括当年施工工地、道路扬尘、堆场扬尘及减排量等信息。根据产业结构调整情况和大气污染源变化情况，每年定期开展应急减排项目清单修订工作。
应充分发挥以应急促减排效能，推动产业布局调整、重点行业污染防治，建材、铸造、有色、化工等高排放行业应优先安排实施错峰生产；已明确的退城企业、建成区内现有化工企业、未实施无组织排放深度治理的企业、非采暖燃煤锅炉（不含65蒸吨及以上已完成超低排放改造的）、未完成低氮改造的非采暖燃气锅炉、未完成超低排放改造的生物质锅炉等应优先纳入应急管控范畴。对实施民生供暖的企业采取应急管控措施时，在保障供暖安全的前提下，以热定产。对涉及民生的其他行业企业，在确保民生不受影响的前提下，应做到应急减排最大化。当各项应急减排措施满足应急减排比例总体要求时，原则上可不对其他涉气污染源采取管控措施，但应在清单中明确。
2.成员单位预案或实施方案编制要求
新区指挥部各相关成员单位应参照本预案，结合各自承担的应急工作职责，编制本区域、本部门、本行业重污染天气应急预案或实施方案，并建立预案（方案）的评估机制，每年对其有效性和可操作性进行评估。

3.企业应急减排操作方案编制要求
企业按照可操作、可量化、可考核原则制定重污染天气应急响应操作方案并留存备案。操作方案应包括：企业基本情况、主要生产工艺流程、主要涉气产污环节及污染物排放情况，并载明不同预警等级下的应急减排措施，明确具体的停产生产线、工艺环节和各类减排措施的关键性指标（如天然气用量、用电量等）。对于采取提高治污效率降低污染物排放的企业或工艺环节，要载明执行的污染物排放标准以及不同预警级别下的排放限值。持排污许可证的企业在排污许可证中明确上述要求。同时制定企业操作方案“一厂一策”公示牌，安装在厂区入口等显要位置。
六、清单编制实施主体
新区重污染天气应急减排措施清单编制及动态更新工作由新区环保局牵头组织实施。
各新城管委会、新区各相关部门，各园办配合做好清单编制及动态更新工作的基础资料收集、整理、上报等，对拟定的减排措施开展现场核实、核查，并负责监督实施。
清单编制时间安排
按照生态环境部统一部署，2018年，新区将初步完成本年度重污染天气应急减排措施清单编制工作。2019年，按照涉气源全覆盖要求，完善应急减排清单，压实应急减排比例，落实大气工业源“一厂一策”。
从2018年起，每年9月30日和12月31日前，将更新后的最新动态清单报省环保厅，并由省厅统一汇总上报生态环境部。
- 38 -
- 39 -

