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西安市瞪羚企业认定管理办法

为深入贯彻创新驱动发展战略，促进我市科技型中小企业科技创新和成果转化，不断推出新产品、提供新服务、拓展新市场、应用新技术、探索新模式、打造新业态，培育形成一批高成长性的瞪羚企业，为区域经济高质量发展及全市新时代追赶超越注入新动能，特制订本办法。
一、认定范围
本办法所称的瞪羚企业，是指在西安市内（含西咸新区）注册、依法生产经营，已经跨越创业期死亡谷，以新技术、新产业、新业态、新模式为支撑稳步进入高成长期，综合效益突出、行业影响力大、社会诚信度高、示范带动性强，在引领中小企业转型升级和促进民营经济发展中作用明显、成效显著的优秀标杆企业。
（一）企业主营业务（产品）符合新一代信息技术、高端装备制造、新能源、新材料、新能源汽车、绿色环保、人工智能、生命健康、现代化工、现代农业、现代服务业等高新技术产业领域和战略性新兴产业领域发展方向。
（二）在西安市内（含西咸新区）注册登记、且完成科技型中小企业评价入库或高新技术企业认定的居民企业。
（三）申报企业应有健全的管理制度，良好的生产经营和信用状况，企业在申报当年及上一年未发生科研严重失信行为，且企业未列入经营异常名录和严重违法失信企业名单。
二、认定标准
（一）高成长且历程短。上年度营业收入2000万元以上且3年营业收入年复合增长率达到25%以上、成立时间不超过15年，且最近一年正增长；或成立5年内总收入突破5亿元且3年内营业收入无大幅下降；或成立10年内总收入突破10亿元且3年内营业收入无大幅下降。
（二）创新活跃。企业实现创新驱动发展，积极开展产品、工艺、技术创新等活动，培育发展新产业、新业态、新模式。自企业成立以来至少拥有授权下证发明专利1件，累计申请发明专利不少于5件。
（三）企业近四年平均研究与试验发展（R&D）经费投入强度需达到5%以上；成立5年内总收入突破5亿元（10年内10个亿）的企业，近四年平均研究与试验发展（R&D）经费投入强度需达到2.5%以上。
三、申报程序
（一）申报企业自愿向所属区县、西咸新区和开发区（以纳税地为主）科技主管部门提出申请。
（二）各区县、西咸新区、各开发区科技主管部门结合自身产业实际，做好企业的申报指导服务，对申报企业填报信息进行审核，择优推荐上报。
（三）第三方机构复审。市科技局委托第三方机构对推荐企业进行复审。
（四）专家评审。市科技局组织专家对复审通过企业进行评审。
（五）会同所属区县、西咸新区和开发区科技管理部门对通过评审企业实地考察。
（六）结果公示。市科技局官方网站对拟认定企业予以公示，公示期为5个工作日。
（七）认定批复。对公示无异议的企业下达认定批复文件。
四、政策支持
经认定的市级瞪羚企业，可以享受政策、资金等方面支持。
（一）成立时间5年至15年的,连续3年营业收入年复合增长率达到25%(含)—100%(含)的瞪羚企业给予一次性10万元奖励补助；连续3年营业收入年复合增长率达到100%—300%(含)的瞪羚企业给予一次性20万元奖励补助；连续3年营业收入年复合增长率达到300%以上的瞪羚企业给予一次性30万元奖励补助。对成立5年内认定的瞪羚企业,给予一次性30万元奖励补助。
（二）纳入市科技局优质拟上市挂牌企业推荐名录，优先向市金融局推荐进入“西安市上市挂牌后备企业资源库”，优先支持市级瞪羚企业建设西安市工程技术研究中心（技术创新中心）。
（三）依据《西安市市级财政专项资金“拨改投”实施办法（试行））》文件精神，对认定的市级瞪羚企业给予每家最高不超过2000万元“拨改投”资金支持。
（四）对符合西安市科技金融政策的瞪羚企业和瞪羚企业申报的研发项目，可给予技术产权资产证券化（票据化）、技术研发信用贷款等政策的增信支持，并可获得最高100万元的贷款贴息补助。
五、附则
本办法自印发之日起实施，有效期3年。由市科技局负责解释。《西安市瞪羚企业认定管理办法》（市科发〔2020〕85号）同时废止。


1

