

	陕西咸环发〔2019〕5号


陕西省西咸新区环境保护局

关于印发《西咸新区生态环境应急监测

工作方案》的通知
各新城环保局，园办环保部门：

    现将《西咸新区生态环境应急监测工作方案》印发你们，请认真贯彻落实。

陕西省西咸新区环境保护局

2019年2月14日

西咸新区生态环境应急监测工作方案

为规范新区突发性生态环境污染事件应急监测工作，确保公众生命健康和生态环境安全，保障社会全面、协调、可持续发展，根据省生态环境厅《关于印发<陕西省生态环境应急监测工作方案>的通知》（陕环办发〔2019〕2号），结合新区生态环保工作实际，制订本工作方案。
一、总体要求
（一）指导思想

以习近平生态文明思想为指导，深入贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，紧密围绕新时期生态环境保护工作的新任务、新要求，按照《西咸新区突发环境事件应急预案》总体要求，建立健全生态环境应急监测管理体系和技术体系，有效监控、预测突发环境事件的污染程度和影响范围，调动社会资源共同参与，有力支撑生态环境应急管理需求，最大限度保障人民群众生命财产安全和环境安全。
（二）基本原则

坚持问题导向。梳理本区域环境应急风险点，甄别风险类别；查找应急监测管理与技术中存在的短板和不足，制定切实有效的解决措施，先急后缓、由易到难地推进落实。
强化履职尽责。按照“新区环境保护部门主要负责生态环境质量监测工作，各新城园办环境保护部门主要负责执法监测、应急监测，同时按要求做好生态环境质量监测相关工作”的原则，做好生态环境应急监测工作。

加强能力建设。结合区域实际，加强应急监测技术支撑，合理配置相应应急监测装备和应急物资。
（三）工作目标

建立以各新城园办委托第三方检测机构开展应急监测为主要方式，新区、省级指导协调的应急监测体系，能快速有效应对突发环境事件，保障新区突发环境事件应急监测工作顺利开展。

二、强化生态环境应急监测管理体系
（一）明确应急监测分级响应机制及职责

按照属地管理、统一指挥、分级管理、快速反应、协调联动的原则开展突发环境事件应急监测。初步判断为一般、较大的突发事件，原则上由事件涉及新城园办委托的环境检测机构负责开展监测工作，新区委托的环境检测机构根据实际情况适当给予相关技术支持，必要时协调相邻地区环境监测力量和物资予以援助。初步判断为重大、特大的突发环境事件，原则上由新区委托的环境检测机构主要负责开展监测，请求省监测站负责指导协助，组织各方力量提供支援。
（二）完善应急监测协同联动机制

在突发环境事件应急处置过程中，应急监测组按照应急指挥部的要求开展应急监测工作，畅通应急监测信息报送渠道，充分发挥应急监测对应急决策处置的支撑作用。加强现场快速应急监测与实验室分析的协同配合，发挥各自优势，实现突发环境事件的快速精准监测。强化污染源在线监测及水、气自动监测站的监测预警作用，及时发现异常情况并提供实时监测数据支撑。对跨区域的突发环境事件，不同区域的监测机构之间要协商监测方案、监测方法、数据互认、信息共享，提高应急监测资源的调配效率。
（三）加强应急监测组织管理

2019年底前，按照《生态环境应急监测预案编制指南》，结合新区产业结构特点、环境风险特征和应急监测能力现状，完成《西咸新区生态环境应急监测预案》制定。各新城园办要设置专门的部门或明确专门人员，牵头统筹区域内的生态环境应急监测工作，编制生态环境应急监测预案，建立切合实际的生态环境应急监测管理体系和工作机制，明确各部门、各单位的应急监测工作职责和响应程序，确保快速、有效响应突发环境事件应急监测。
三、加强生态环境应急监测队伍建设
（四）开展应急监测能力自查评估

根据《生态环境应急监测能力评估要点》和《生态环境应急监测能力建设指南》，结合新区实际，对应急监测的组织管理和装备配置等进行综合全面的自查评估，各新城园办根据自查评估的问题，制定加强生态环境应急监测能力建设的实施方案。
（五）全面提升应急监测装备水平

各新城园办应根据区域内环境风险特征，以有效监测和监控突发环境事件为原则，合理配置现场应急监测及实验室分析仪器设备。同时要建立动态管理台账，掌握区域内社会检测机构、重点企业的应急与突发环境事件应急监测装备、耗材储备情况和地理分布，确保精准调度相关力量参与突发环境事件应急监测。加强天空地一体化应急监测能力建设，保障应急监测车辆、船、无人机等设备的配置，着重提升环境风险较大区域的装备水平，确保突发环境事件所涉最小环境监测网格能够有效组织应急监测。
（六）定期组织交流培训

积极参加全省生态环境应急监测业务和技能培训，通过经验分享、技术探讨等方式，交流应急监测技术和经验，探讨应急监测的难点和解决思路，提升应急监测水平。
（七）定期开展应急监测演练

各新城园办要根据区域环境风险特征，定期开展应急监测演练。每年至少开展1次单项应急监测实战演练，以检验应急监测预案的可操作性，加强与其他应急队伍的协同联动，提高应急队伍的实战能力。鼓励新城之间相互邀请应急演练观摩，促进应急监测工作经验和监测技术的交流提升。
四、完善生态环境应急监测技术体系
（八）加强应急监测质量管理

根据应急监测特点，各新城园办督促第三方检测机构应按照《应急监测仪器核查校准规程编制指南》，制定便携式、搭载式应急监测装备的日常维护和核查校准规程。
五、切实加强组织领导
（九）强化统筹协调

各新城园办要切实加强组织领导，将生态环境应急监测能力建设工作纳入考核指标，明确时间节点，狠抓工作推进，确保到2020年底建成覆盖本区域的生态环境应急监测网络。
（十）落实保障措施

各新城园办要完善生态环境应急监测经费保障机制，加强应急监测资金投入，确保生态环境应急监测工作有序开展。
（十一）定期检查评估

建立应急检测能力定期评估机制，坚持问题导向，持续巩固加强区域生态环境应急监测能力。新区将制定应急监测能力评估办法，定期组织对各新城园办突发环境事件的应急处置及应急监测水平进行评估。
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