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规范化工作实施方案

为贯彻落实《政府信息公开条例》和《国务院办公厅关于全面推进基层政务公开标准化规范化工作的指导意见》（国办发〔2019〕54号）及省政府办公厅和市政府办公厅有关文件要求，结合新区实际，制定本实施方案。
1、 总体目标
深入落实党中央、国务院有关决策部署和政府信息公开条例，着力加强基层政务公开标准化规范化建设，2020年编制完成城乡规划等领域基层政务公开事项标准目录,完善基层政务公开工作机制。2021年,编制完成新区全部行政权力领域政务公开事项标准目录,新区政务公开标准体系基本建立,健全基层政务公开平合、专业队伍,基层政务公开标准化规范化水平显著提升。2023年,全面完成省级、市级全面推进基层政务公开标准化规范化工作指导意见确定的各项任务,实现新区基层行政权力运行和政务服务流程全公开。
二、工作任务
（一）结合实际编制本级政务公开目录。各新城管委会和镇人民政府、街道办事处于年底前，以国务院部门发布的26个基层政务公开标准指引（见附件）为基础,结合本级权责清单和公共服务事项清单（本区域不涉及领域事项不编写），全面梳理细化本级政务公开事项，于2020年底前编制完成本级政务公开事项标准目录，并向社会公开。新区各部门按照任务分工制定工作指南（见附件），加强业务指导，编制并公开本级政务公开标准事项目录。
（二）开设专栏对照标准目录主动公开。各新城在门户网站开设“基层政务公开标准化规范化”信息公开专栏，集中发布本级和街道（镇）政务公开事项标准目录对照应当主动公开的政务信息内容；统筹发挥门户网站、政务新媒体、政务公开栏等平台作用，主动公开政务信息。
（三）开设专区受理群众信息公开申请。各新城、各街镇在政务服务大厅和便民服务中心开设政务公开专区，提供信息公开申请、政府信息查询等服务；对群众提交的土地征收征用、房屋征收补偿等政府信息公开申请，建立完善登记、审核、办理、答复、归档制度，落实律师审核制度，参考《陕西省政府信息依申请公开答复示范文本》提升答复质量，依法依规向申请人提供，多人申请相同可公开政府信息应纳入主动公开范围。
（四）提高政民互动质量解读相关政策。各新城、各街镇对群众通过12345、领导信箱、网络留言及来电等咨询、投诉涉及物业管理、教育卫生、征地拆迁等事项，建立月度政务舆情收集和回应机制，及时回应解读相关政策文件，以权威信息引导社会舆论，最大限度凝聚共识，增进公众对新区的了解和认同。新区各类对外公开办公电话工作时间必须确保畅通。
（五）统筹推进基层政务公开与村（居）务公开。新区各街镇要指导支持村（居）民委员会依法自治和公开属于自治范围内的事项，推行“小微权力”清单制度，依据本级政务公开事项目录指导村级、社区组织建立完善公开事项清单，完善基层政务公开与村（居）务公开协同发展机制，使政务公开与村（居）务公开有效衔接、相同事项的公开内容对应一致；通过村（居）民微信群、公众号、信息公示栏等，重点公开脱贫攻坚、村级财务、补贴发放、养老服务、社会救助等方面的内容，方便群众及时知晓和监督。
（六）完善基层决策公众参与机制。各新城和街镇结合职责权限和本地实际，制定发布本级涉及群众切身利益如征地拆迁、重大项目建设等事项，公众决策参与事项目录、会议公开事项目录、听证会事项目录、问卷调查事项目录；建立政务开放日、专题座谈会工作流程；落实规范性文件向社会征求意见环节；开展社会满意度调查、营商环境评估，聘请行业监督员等多种方式充分听取公众意见，完善决策公众参与机制。
三、工作措施
（一）落实工作责任。各新城管委会和镇人民政府、街道办事处是基层政务公开标准化规范化工作的责任主体, 要对照标准指引研究落实相关工作，明确分管领导和专兼职工作人员。新区各部门要及时结合政务公开标准指引，编制工作指南，检查指导新城和街镇落实相关工作。
各新城管委会、新区管委会各部门分管领导和专兼职人员（姓名、职务、联系方式）12月2日（星期三）前报新区管委会办公室。
（二）学习示范引领。各级要多渠道多方式组织对省基层政务公开标准化规范化工作创新示范点（未央区、岐山县、彬州市、华州区、安塞区、靖边县、紫阳县）先进经验的学习，积极借鉴其他先进单位的政务公开标准化规范化工作经验、做法，推动本单位政务公开标准化规范化工作。加大教育培训力度，每年至少组织1次政务公开工作人员集中学习培训。
（三）加强监督评估。新区管委会办公室将结合年度政务公开评估，对各新城、新区各部门基层政务公开标准化规范化工作开展情况进行综合评估，评估结果纳入年度政务公开评估成绩；新区各部门要对本领域基层政务公开标准指引落实工作进行督促指导和跟踪评估，确保有序推进、取得实效。各新城、各街镇将基层政务公开标准化规范化工作作为本单位年度政府信息公开工作年度报告重要内容之一，面向社会公开，接受群众监督评议。
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