西咸新区2021年林草地防灭火工作要点
2021年西咸新区林草地防灭火工作的总体思路是：坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记关于森林草原防灭火工作的重要指示批示精神和党中央、国务院的工作要求，按照我省、我市森林草原防灭火指挥部和新区党工委、管委会关于做好林草地防灭火工作的安排部署，不断完善林草地防灭火一案三制，不断夯实工作责任，持续提升火灾综合防控和应急救援能力，着力防范化解重大安全风险，切实维护新区生态安全、人民群众生命财产安全和社会和谐稳定。总体目标是：全区林草地火灾受害率控制在0.9‰以内，火灾24小时扑灭率达到90%以上，坚决遏制重特大林草地火灾和群死群伤事故。
1、 扎实做好林草地火灾防控工作
（1） 加强对林草地防灭火工作的组织领导，分析研判林草地火险形势，安排部署重点工作任务，在抓好疫情防控工作的同时统筹抓好火灾防控各项工作。紧盯重点时段，对重点地区和火灾多发频发区进行专项部署。(新区林防办牵头，新区林防指各成员单位负责落实）
（2） 把林草地防灭火工作纳入目标责任考核内容，综合运用约谈、督办、调查处理和安全生产及消防工作考核等手段, 压实压细各级地方党政领导责任、林业部门行业管理及早期处置责任，应急管理部门火灾处置责任和林草地经营单位的主体责任，建立横向到边、纵向到底的责任体系。(各级林防指牵头负责落实)
（3） 积极组织开展火源管控专项治理行动和安全隐患排查整治督导检查行动，重点围绕祭祀用火、农事用火、野外吸烟等违规用火顽疾和树线矛盾等问题治理，落实队伍集结、物资储备、责任落实、应急值守、火种收缴、可燃物清理、防火道路和隔离带开设、高林草地火险预警预报等工作，采取分片包抓、明查暗访等形式开展专项督查，督促各级切实整改隐患问题。积极开展违法违规用火处罚和火案查处工作。(各级林防办牵头，各级公安、林业、气象、交通、民政、电力等成员单位落实)
（四）各级应急、林业、交通、广电、气象等林防指有关成员单位要充分利用自身优势广泛展开宣传教育，结合全国森林草原防灭火宣传月、宣传周和全国防灾减灾日宣传活动，组织开展防灭火知识进机关、进学校、进社区、进企业、进景区、进农户活动。(各级林防办牵头，各级应急、林业、交通、广电、气象等成员单位负责落实)
2、 强化监测预警效能
（五）加强林草地火险预警体系建设和升级改造，逐步建立预测预警信息数据库，积极提升监测预警能力和水平。(各级林防办牵头，各级应急、林业、气象等部门负责落实)
（六）充分利用新区林防指各成员单位的监测预警预报资源，完善应急、林业、公安、气象火险形势研判和火情研判会商机制，及时发布火险预警信息。(各级林防办牵头，各级公安、应急、林业、气象部门负责落实)
三、加强防灭火基础能力建设
（七）组织开展林草地火灾应急救援能力、护林站、预警监测系统、物资储备库、应急通信系统等重点项目建设。(各级林防办牵头，各级林防指相关成员单位负责落实)
（八）加强新区现有专业、半专业队伍实战训练、演练，重点加强综合性消防专业队伍建设，开展专业队伍规范化建设试点。(新区应急管理局、资源规划局、消防支队牵头，各级应急、林业、消防部门负责落实）
（九）以聚焦精业务、懂指挥、善协调为出发点，组织举办防灭火工作业务培训班，全面提升各级扑火指挥员的组织指挥能力，工作人员的业务水平和一线扑火队员的实战素养，切实提高新区处置林草地火灾能力。(各级林防办牵头，各级应急、林业部门负责落实)
（十）按照“全灾种、大应急”的工作需求，推动应急救援和护林站（点）合理布局落地，发展 “一专多能、综合救援”能力，加强与我省应急救援航空部门的对接联系，提升快速应急救援能力。(新区应急管理局牵头，各新城应急管理局负责落实)
     四、完善防灭火体制机制
（十一）按照“上下一致、基本对应”的原则，指导督促各新城健全林草地防灭火指挥机构和组织体系，为下一步新区林草地防灭火预案有序衔接打牢体制基础。(新区林防办牵头，各新城林防办负责落实)
（十二）制定《西咸新区林草地火灾应急预案》，不断健全完善新区防灭火指挥部业务运行工作机制，进一步明晰上下、左右、内外工作职责和分工，衔接好“防”和“救”的责任链条，加强信息共享报送、规范火灾处置流程、统一扑救组织架构、理顺业务运行机制。(新区林防办牵头，各新城林防办负责落实)
（十三）探索模块化指挥模式和标准化指挥架构推广应用。（各级林防办牵头，各级应急、公安、林业等部门负责落实）
五、做好应急救援准备工作
（十四）严格落实24小时值班值守和卫星监测热点2小时核查反馈制度，规范信息报送内容和流程。(各级林防办牵头，各级应急、林业等部门负责落实）
(十五)组织开展防灭火物资需求调研，摸清既有物资现状，加强物资储备库建设和管理，指导各新城完善物资储备保障措施。(各级林防办牵头，各级应急、林业等部门负责落实）
（十六)配合省森防办开展航护飞机临时起降点和汲水水源地调研，制作点位资源图。(新区林防办牵头，各新城林防办，应急、林业部门负责落实)
（十七）合理统筹并适时调整消防队伍和各级各类扑火队伍布局，因地制宜、因险设防、资源前置、力量下沉，探索跨区救援就地保障措施和补偿办法。(新区林防指牵头，新区应急管理局、资源规划局、消防救援支队负责落实)
（十八)积极争取加大新区级林草地防灭火财政投入力度。（新区应急管理局牵头，新区财政局落实）
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