西咸新区秦创原创新驱动平台总窗口

产业定位与空间布局指引
为进一步发挥好西咸新区秦创原创新驱动平台总窗口优势，明晰促进“两链”深度融合的产业定位与空间布局，提升产业链发展水平、实现创新链价值赋能，以创新驱动助推高质量发展。按照省、市要求和新区党工委、管委会工作部署，制定西咸新区秦创原创新驱动平台总窗口产业定位与空间布局指引。本指引涉及秦创原范围为西咸新区五大新城及能源金贸区。

一、总体要求
认真贯彻党的十九大、十九届二中、三中、四中和五中全会精神和习近平总书记来陕考察重要讲话精神，立足新发展阶段，完整、准确、全面贯彻新发展理念，更好服务和融入新发展格局。紧紧围绕秦创原这一核心，聚焦建设立体联动“孵化器”、科技成果产业化“加速器”和两链融合“促进器”三大目标，紧抓西安—咸阳一体化、西安国家中心城市和秦创原创新驱动平台总窗口建设三大机遇，凝聚创新驱动、产业拉动、开放带动三大动力，实现产业定位明晰、产业方向精准、空间承载明确的三个层级协同匹配，全力打造市场化、共享式、开放型、综合性创新驱动平台，着力构建“两链”深度融合、产业加速成长的前沿高地，努力实现高水平科技自立自强，奋力谱写西咸新区高质量发展新篇章。

二、西咸新区产业发展的总体定位与方向

立足西安—咸阳一体化发展和西安国家中心城市的总体布局，放大秦创原创新驱动平台总窗口优势，以深化“两链”融合为导向，统筹新区产业发展资源要素，全力推动新区产业向集群化归聚、链条化培育、园区化承载转型跃迁，打造“两链”深度融合“关键支撑”、构筑产业发展“三个新高地”、形成文旅融合“特色示范”，真正将秦创原创新驱动平台总窗口的新机遇新优势内化为支撑新区更好发挥创新城市发展方式试验区综合功能的核心驱动力。
（一）总体定位

驱动“两链”深度融合的关键支撑。统筹秦创原创新驱动平台总窗口、创新城市发展方式等叠加优势，推动创新贯穿至产业发展的各领域全过程，形成“两链”深度融合、“两链+”精准匹配、全链条协同发力的秦创原创新驱动平台总窗口，为全省、全市打造西部创新高地、丝路科创中心增强创新支撑。

产业高质量发展新高地。把握产业发展规律和全市产业布局，锚定“两链”深度融合，以夯实产业基础、优化产业结构、提升“两链”能级和竞争力为关键，大力发展先进制造业、战略性新兴产业、生产性服务业等，加快新技术产业化、规模化，打造产业高质量发展新高地，着力增强对全省、全市产业高质量发展的辐射带动能力。

“双循环”创新发展新高地。以秦创原为牵引，更精准服务、融入“双循环”发展新格局，发挥自由贸易试验区等特色平台功能，完善、深化科技成果转移转化、知识产权、人才、技术、管理、数据等要素资源配置，不断提升产业内外联动、协同创新的发展水平，打造“双循环”创新发展新高地。
开放合作发展新高地。发挥西安临空经济示范区、西咸空港综合保税区等外向型平台赋能优势，深度融入共建“一带一路”大格局，加快打造面向“一带一路”沿线国家的重要产业、科技创新基地，不断抬升秦创原创新驱动平台总窗口的对外开放水平，扩大产业合作空间、领域和规模，打造内陆型产业开放合作发展新高地。

彰显特色魅力的文化旅游融合示范区。依托辖区宝贵的周、秦、汉历史遗存和丰富的文化资源优势，以文化旅游融合发展为核心，坚持“文旅+”“+文旅”双向发力，打造一批推动中华文化传承创新的文旅融合重大项目，提升区域的文化旅游传播力和品牌影响力，建设传承中华文明、彰显特色魅力的文化旅游融合示范区。

（二）“两链”融合产业方向

围绕支撑全省23条产业链发展、深度融入全市“6+5+6+1”现代产业体系，顺应产业发展规律，厚植产业优势，形成符合实际、融入特色、适度前瞻的新区“两链”融合重点产业方向，助推新区“6+1”主导产业集群发展。
先进制造：高端数控机床与增材制造、汽车及零部件研发制造（新能源、特种车辆等）、汽车电子技术、城市轨道交通装备、新能源新材料等。
电子信息：人工智能与机器人、5G、大数据与云计算、工业互联网与物联网、智能终端设备、集成电路与第三代半导体等。
科技研发：氢能关键技术及装备研发、航空航天无人系统研发、北斗导航关键技术及应用设备研发、先进储能技术与高效节能技术、检验检测技术与标准等。
临空经济：航空关键部件制造维修及航空服务、生物技术与新医药医疗设备等。
文化旅游、总部经济和都市农业。
三、各新城、园办的产业定位与空间布局

按照秦创原总体要求，立足西咸新区“五大新城+能源金贸区”的空间格局和优势基底，形成各新城、园办支撑“6+1”主导产业集群的“两链”融合产业定位与空间布局。
（一）空港新城。围绕临空经济、科技研发、电子信息等产业集群方向，重点发展航空关键部件制造维修及航空服务、北斗导航关键技术及应用设备研发、5G、生物技术与新医药医疗设备等产业，打造秦创原临空产业聚集区和开放合作示范区。
（二）沣东新城。围绕先进制造、电子信息、科技研发等产业集群方向，重点发展特种车辆研发制造、城市轨道交通装备、人工智能与机器人、检验检测技术与标准等产业，打造秦创原战略性新兴产业聚集区。
（三）秦汉新城。围绕先进制造、科技研发等产业集群方向，重点发展新能源汽车研发制造、汽车电子技术、氢能关键技术及装备研发、智能终端设备等产业，打造秦创原先进制造业与现代服务业“两业”融合发展聚集区。
（四）沣西新城。围绕电子信息、科技研发、先进制造等产业集群方向，重点发展航空航天无人系统研发、大数据与云计算、

工业互联网与物联网、高端数控机床与增材制造等产业，打造秦创原科创和现代信息产业聚集区。
（五）泾河新城。围绕先进制造、科技研发等产业集群方向，重点发展新能源新材料、城市轨道交通装备、汽车零部件研发制造、人工智能与机器人等产业，打造秦创原先进制造业聚集区。
（六）能源金贸区。围绕科技研发、总部经济等产业集群方向，重点发展5G、人工智能与机器人、工业互联网与物联网等产业，打造秦创原创新驱动平台总窗口中央商务配套区。

四、各新城、园办承载“两链”融合的创新载体

创新载体是新区承载、推动“两链”融合产业培育、集聚、链条化发展的主阵地。目前，新区拥有创新载体93个（其中，产业园区54个、写字楼39个），规划总面积2216.85万平方米（主要分为标准化厂房、产业研发用房、写字楼宇和配套用房四类，下同）。2021年可供使用面积为309万平方米（其中，标准化厂房121.79万平方米、产业研发用房44.51万平方米、写字楼宇65.73万平方米和配套用房76.97万平方米）。未来三年可供使用面积为889.38万平方米。分新城、园办具体如下：
（一）空港新城。规划总面积258.53万平方米，2021年可供使用面积22.37万平方米（其中，标准化厂房9.14万平方米，产业研发用房2.05万平方米，写字楼宇6.94万平方米，配套用房4.24万平方米）。未来三年可供使用面积91万平方米。
（二）沣东新城。规划总面积656.74万平方米，2021年可供使用面积139.79万平方米（其中，标准化厂房33.76万平方米，产业研发用房26.82万平方米，写字楼宇41.29万平方米，配套用房37.92万平方米）。未来三年可供使用面积324.81万平方米。

（三）秦汉新城。规划总面积103.54万平方米，2021年可供使用面积35.59万平方米（其中，标准化厂房28.95万平方米，产业研发用房4.04万平方米，写字楼宇0.5万平方米，配套用房2.1万平方米）。未来三年可供使用面积81.3万平方米。
（四）沣西新城。规划总面积533.95万平方米，2021年可供使用面积17.15万平方米（其中，标准化厂房1.93万平方米，产业研发用房6万平方米，写字楼宇2.02万平方米，配套用房7.2万平方米）。未来三年可供使用面积159.08万平方米。
（五）泾河新城。规划总面积363.05万平方米，2021年可供使用面积49.47万平方米（其中，标准化厂房47.69万平方米，产业研发用房0.24万平方米，配套用房1.54万平方米）。未来三年可供使用面积151.19万平方米。
（六）能源金贸区。规划总面积301.04万平方米，2021年可供使用面积44.63万平方米（其中，标准化厂房0.32万平方米，产业研发用房5.36万平方米，写字楼宇14.98万平方米，配套用房23.97万平方米）。未来三年可供使用面积82万平方米。
五、保障措施

1.加强组织领导。成立由新区管委会主要领导担任组长的新区推进秦创原产业高质量发展领导小组（见附件），加强对新区产业发展的指导与统筹协调，形成“一盘棋”工作格局。重点研究解决重大产业布局、“两链”融合产业推进中的存在问题。领导小组各工作专班、各成员单位要按照本指引进一步细化工作任务，确保“两链”融合产业定位及空间布局落实落地。
2.明晰责任分工。各成员单位负责对照任务要求和工作职责，进一步明确细化各自工作任务、形成推进方案。新区招商局要围绕新区总体产业定位与空间布局制定产业链招商引资计划，增强产业集聚、做大产业规模。新区工信局要绘制产业园区地图、产业链发展图谱等，进一步明确产业园区的功能定位与方向，增强对“两链”融合产业发展的有效承载力。新区创促中心负责制定“两链”融合产业实施计划，进一步明晰各新城、园办培育壮大“两链”融合产业的实施路径。各新城要制定具体方案，细化工作任务，加强产业落地、产业培育、创新赋能。
3.加大项目储备。新区、新城两级发改部门要围绕秦创原“两链”融合重点产业方向，加强重大产业项目谋划储备，积极向上争取各类资金、政策支持，为新区产业发展不断汇集新动能、形成强支撑。

4.注重宣传引导与督查。新区宣传部要加大对指引方案的多层次、多维度宣传，为新区凝心聚力推进产业发展、强化秦创原“两链”融合，推动企业、项目归聚营造良好的舆论氛围，不断扩大、提升秦创园创新驱动平台总窗口的影响力、吸引力。新区督查室负责将涉及任务纳入督查范围，切实加强对工作推进、任务落实的督查、督促力度，确保产业发展出实绩、显成效。

