西咸新区2022年地震和地质灾害

应急救援工作要点

2022年，地震和地质灾害救援工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习习近平总书记关于防灾减灾救灾工作的重要批示指示精神，坚持人民至上、生命至上，按照新区党工委管委会决策部署，着力防范应对重大灾害风险，细化实化应急准备措施，健全完善工作机制，科学有序开展应急处置和紧急救援，最大限度地避免和减少人员伤亡和财产损失，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。

一、健全完善地震和地质灾害应急救援体制机制

（一）完善全区抗震救灾指挥体系。结合机构改革精神，成立抗震救灾指挥部，明确成员单位工作职责，并协调推动各新城、镇街成立抗震救灾指挥部；组织修订《西咸新区抗震救灾指挥部工作规则》和《西咸新区抗震救灾指挥部办公室工作细则》，不断健全抗震救灾指挥机制，完善全区抗震救灾指挥体系。

（二）修编各级各类地震应急预案。组织编制《西咸新区地震应急预案》，明确灾害发生后分级响应的启动程序、灾情速报、信息发布、先期处置、指挥协调、现场救灾、应急保障等灾害处置过程的程序、措施等；督促相关行业部门编制本行业的地震应急预案；各新城、镇街应急管理部门组织修订各级地震应急预案。

（三）强化地震和地质灾害应急救援准备。督促相关部门落实地震和地质灾害救援准备工作，健全地震和地质灾害应急防范准备工作机制，做好应急救援准备和督查检查。在汛期时，密切关注天气雨情和汛情，及时转发地质灾害气象预报预警信息，并在重点时段向各相关新城、镇街印发地质灾害风险提醒函，督促其认真做好地质灾害防范应对工作，尽最大努力减少地质灾害造成的人员伤亡。

（四）建立地质灾害灾险情速报和救援工作报告机制。明确灾险情信息报送的时间和格式要求，特别是造成人员伤亡的地质灾害要及时向新区应急管理局报告应急救援工作报告。通过科学准确的掌握地质灾害灾险情基本情况，便于地质灾害隐患日常检查、应急处置、救援救助等多项工作有的放矢，也有利于应急管理部门及时掌握灾情动态，分析险情、灾情的发展趋势，最大限度地保护人民群众的生命安全。

二、加强地震和地质灾害应急救援处置

（五）有序开展地震灾害应急救援。时刻保持应急状态，震后提出响应级别、救援力量调派等建议，组织协调应急救援工作，及时派出现场工作组。协调指挥部成员单位开展抗震救灾工作。

（六）妥善处置地质灾害灾情险情。较大以上地质灾害发生后，第一时间启动应急响应，赶赴灾害现场指导抢险救援工作，组织协调相关部门做好地质灾害现场应急调查、评估、监测预警以及决策支持保障工作。指导基层做好地质灾害险情防范处置和震后次生地质灾害分析评估、应急处置工作。

三、提升地震和地质灾害应急救援能力

（七）加强应急系统地震和地质灾害应急救援业务培训。组织全区应急系统有关人员开展培训，提高地震灾害风险防范和应急救援意识，掌握地震灾害应急准备和处置阶段工作重点、工作程序等，提升地震灾害应急救援工作能力。

（八）强化防灾减灾救灾宣传教育。持续推动新区防灾减灾救灾知识宣传，利用“5·12”国家防灾减灾日和“安全生产月”等特殊时段，开展防震减灾、防灾避险、自救互救等知识的宣传教育，提高人民群众地震防范意识、应急避险和自救互救能力。

（九）提高地震和地质灾害应急救援实战能力。组织地质灾害救援专业化实战演练，针对塌方、崩塌引发的人员掩埋、危险化学品事故、道路桥梁中断等多灾种，开展指挥调度协调、应急联动协作的地质灾害救援应急演练。

四、科学防范应对地震和地质灾害风险

（十）加强地震灾害应急准备。贯彻落实全国地震重点监视防御区（2021-2030年）确定结果和加强防震减灾工作意见，做好新区地震重点监视防御区防震减灾工作，要求新城、镇街做好预案、力量、物资等准备，制定应急专项预案和救援队伍、救灾物资、交通保障等应对方案。

（十一）开展地震和地质灾害应急准备检查。对各新城、镇街地震和地质灾害准备工作进行检查，督促指导新城、镇街落细落实各项措施，全面做好防大震、抢大险、救大灾各项应急准备，总结推广地质灾害紧急避险和应急救援工作经验。

五、不断夯实地震和地质灾害应急救援基础

（十二)摸清地震和地质灾害应急救援力量和基础数据信息。掌握全区地震应急救援队伍、专家和其他社会救援力量基础信息；向住建、交通、资源规划等部门收集可用于地震和地质灾害应急救援的专业救援队伍、装备等有关信息；结合自然灾害风险普查工作，加强数据信息共享，掌握地震和地质灾害应急救援相关基础数据，主要包括：大型电厂、城市管道、火灾爆炸有毒放射危险源、文物保护单位、医疗救护力量、党政机关、学校、旅游景点等重点要害部位的分布等。

(十三）推动全区应急避难场所建设。按照“政府领导、统筹规划、平灾结合、属地管理”的方针，将应急避难场所建设纳入城市发展规划，并结合公园、绿地、广场、学校操场和露天大型停车场等相关设施的建设和改造，积极、有序地组织开展应急避难场所建设；加快推进应急避难场所综合信息管理服务系统推广应用。


