附件4
关于部分检验项目的说明
一、噻虫嗪
噻虫嗪是一种具有触杀、胃毒和内吸作用的杀虫剂。能被迅速吸收到植物体内，并在木质部向顶传导。《《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》GB 2763-2021中规定，噻虫嗪在香蕉中的最大残留限量为0.02mg/kg。残留量超标的原因，可能未遵守采摘间隔期规定或环境因素影响等原因，致使上市销售的产品中残留量超标。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用对人体健康有一定影响。

二、噻虫胺
噻虫胺是新烟碱类中的一种杀虫剂，是一类高效安全、高选择性的新型杀虫剂。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》GB 2763-2021中规定，噻虫胺在香蕉中的最大残留限量为0.02mg/kg，噻虫胺在姜中的最大残留限量为0.2mg/kg。残留量超标的原因，噻虫胺在农作物上有一定的降解周期，如果在临近农作物收获期时使用，农药可能来不及完全降解，使得收获的农产品中噻虫胺残留量超出标准限量。食用少量的残留农药，人体自身会降解，不会突然引起急性中毒，但长期食用没有清洗干净带有残留农药的农产品，可能会导致身体免疫力下降，加重肝脏的负担，或者引起恶心等。

三、吡唑醚菌酯
吡唑醚菌酯是一种高效、广谱的杀菌剂，通过茎叶喷雾、水面施药、处理种子等方式使用。在病害发生前或初期用药更能发挥出药剂的优势，以确保防治效果和作物安全。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》GB 2763-2021中规定，吡唑醚菌酯在芒果中的最大残留限量为0.05mg/kg。残留量超标的原因，可能是果农在使用吡唑醚菌酯时，可能没有按照规定的剂量进行准确施药。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用农药残留超标的食品，对人体健康有一定影响。

四、毒死蜱

毒死蜱是一种具有触杀、胃毒和熏蒸作用的有机磷杀虫剂。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》GB 2763—2021中规定，毒死蜱在辣椒中的最大残留限量为0.02mg/kg。残留量超标的原因，可能是用药时机不对或用药方法不正确等原因，致使上市销售的产品中残留量超标。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用农药残留超标的食品，对人体健康有一定影响。

五、吡虫啉
吡虫啉是一种高效、广谱的新烟碱类杀虫剂，具有内吸性，可通过胃毒和触杀作用来杀灭蚜虫、马铃薯甲虫等多种刺吸式昆虫。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》GB 2763-2021中规定，吡虫啉在香蕉中的最大残留限量为0.05mg/kg。超标的原因可能是用药时机不对或用药方法不正确等原因，致使上市销售的产品中残留量超标。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用农药残留超标的食品，对人体健康有一定影响。
六、氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯

氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯是一种杀虫活性较高的拟除虫菊醋类杀虫剂，以触杀和胃毒作用为主，无内吸及熏蒸作用。氯氟氰菊酯会作用于害虫的神经系统，击倒速度较快，残效期较长，对防治甘蓝甜菜夜蛾、菜青虫、蚜虫等有较好的效果。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》GB 2763-2021中规定，氯氟氰菊酯和高效氯氟氰菊酯在皇帝柑中的最大残留限量为0.2mg/kg。超标的原因可能是过量使用或频繁用药等原因，致使上市销售的产品中残留量超标。少量的农药残留不会引起人体急性中毒，但长期食用农药残留超标的食品，对人体健康有一定影响。

七、克百威
克百威是一种氨基甲酸酯类广谱杀虫剂和杀线虫剂。它具有较强的毒性，对多种害虫和线虫有防治作用。克百威能被植物根系吸收，并输送到植株各器官，以达到杀虫效果。《食品安全国家标准 食品中农药最大残留限量》GB 2763-2021中规定，克百威在辣椒中的最大残留限量为0.02mg/kg。残留量超标的原因，可能是在在同一地块多次、高频率地使用克百威，导致其在土壤和作物中的积累或是农业生产中未按照规定的剂量、施药时间和方法使用克百威，为追求杀虫效果而过量施用。长期接触或摄入低剂量的克百威超标物质会对人体健康造成多方面的危害。


