西咸新区全面推行涉企经营许可事项

告知承诺制实施方案
为贯彻落实《陕西省人民政府办公厅关于印发全面推行涉企经营许可事项告知承诺制实施方案的通知》（陕政办发〔2021〕17号）要求，现结合新区实际制定本实施方案。

总体目标

深入贯彻落实习近平总书记来陕考察重要讲话精神，按照问题导向、高效便民、协同推进、风险可控原则，以行政机关清楚告知、企业和群众诚信守诺为重点，明确涉企经营许可告知承诺的规则和程序，形成标准公开、规则公平、预期明确、各负其责、信用监管的现代治理模式，进一步提高行政审批效率，降低市场准入成本，创新和加强事中事后监管，着力解决企业“办照容易办证难”等问题，有效激发市场主体活力，推动经济高质量发展。
二、主要任务
（一）建立清单管理机制。建立西咸新区涉企经营许可告知承诺制清单，新区、新城两级实行告知承诺制的涉企经营许可事项全部纳入清单管理，并根据法律法规规章立改废释、工作实际等情况对清单进行动态调整。涉企经营许可事项告知承诺制清单通过陕西一体化政务服务平台和管委会门户网站、政务服务中心等渠道公布。

（二）规范工作流程。对于实行告知承诺制的涉企经营许可事项，申请人可自主选择是否采用告知承诺制方式办理。企业不愿承诺或者无法承诺的，应当按照一般程序办理涉企经营许可事项。企业存在不良信用记录或者曾作出虚假承诺等情形的，在信用修复前不适用告知承诺制。
1.编制标准化办事指南。要按照全面准确、权责清晰、通俗易懂、方便高效的要求，科学编制告知承诺制工作规程，修改办事指南，制作告知承诺书等文本，对实行告知承诺制的涉企经营许可事项，要依法准确完整列出可量化、易操作，不含模糊表述和兜底条款的经营许可条件。新区业务审批部门应当加强对新城业务审批部门的工作指导，推动办事指南、审批流程等行业统一，实现“全区通办”。告知承诺书格式文本（空表、样表）要增加至“陕西省政务服务事项中控管理平台”对应事项中，通过陕西一体化政务服务平台和政务服务中心等渠道公布,方便企业查阅、索取或者下载。
2.申请与受理。各级业务审批部门通过信用信息共享平台核查企业的信用记录，判断是否适用告知承诺制。符合适用条件的企业可通过线上或线下申请办理，线下办理应当将加盖本企业印章的告知承诺书和相关材料一并提交受理窗口；线上办理应当按要求提供电子版材料，电子签名的承诺书具有同等法律效力。业务审批部门要依托现有审批系统，完善网上告知承诺受理功能。

3.审查与决定。涉企经营许可事项实行告知承诺制的，如申请人自愿签署告知承诺书并按要求提交材料，业务审批部门应当当场作出行政许可决定。实行告知承诺制的涉企经营许可事项，其许可材料同时实行证明事项告知承诺制的，要一次性告知和承诺，按涉企经营许可事项告知承诺制程序办理。交付准予行政许可的决定时，将加盖业务审批部门印章的告知承诺书（一份）一并交付，供企业保存。业务审批部门颁发行政许可证件后，应当同步将有关信息推送至行业监管部门。

4.核查与监管。行业监管部门要针对许可事项特点和企业的信用状况等分类确定核查办法, 将承诺人的信用状况作为确定核查办法的重要因素，明确核查时间、标准、方式以及是否免予核查。

对免于核查的事项，行业监管部门要综合运用“双随机、一公开”监管、重点监管、“互联网+监管”、智慧监管等方式，对实行告知承诺制的涉企经营行为实施日常监管，不得对以告知承诺方式取得行政许可的企业采取歧视性监管措施。应统筹制定本系统告知承诺事项“双随机、一公开”抽查比例和检查频次，根据实际需要确定检查覆盖面。

对可以在线核查的事项，要充分利用政务信息共享平台、“秦务员”APP、区块链技术等收集和比对相关数据，实施在线核查。

确需进行现场核查的，行业监管部门要优化工作程序，加强业务协同，应当在企业领取行政许可证件1个月内，依托“互联网+监管”平台等，将承诺情况及时准确推送给一线核查人员，对企业承诺真实性和承诺履行情况等进行核查。

对于无法在线或现场核查的，行业监管部门可以请求其他行政机关协助核查，被请求协助的行政机关应当及时履行协助义务，不得推诿或者拒绝，确有原因不能提供协助的，应当书面告知请求协助的行政机关并说明理由。

在核查或者日常监管中若发现未履行承诺或经查实为虚假承诺的，行政审批和行业监管部门要按照“审管联动”有关要求，依法终止办理、责令限期整改、撤销行政决定或者予以行政处罚，并将有关失信行为信息，记入企业信用档案。涉嫌犯罪的，依法移送司法机关。

（三）健全信用监管机制。一体化政务服务平台及相关部门业务系统应与信用中国（陕西）完成系统对接，加强信用信息互联互通和共享，将信用核查融入办理流程，实现信用信息记录在线查询、企业承诺和践诺信息自动归集。要依据市场主体信用状况，实施分级分类监管，区分不同虚假承诺失信情形，依法依规实施失信惩戒。建立完善信用修复、异议处理机制，实现宽进严管、失信惩戒、社会监督、行业自律。
（四）强化风险隐患防范。梳理告知承诺制涉企经营许可事项工作风险点，制定防控措施，切实提高风险防范能力。要建立承诺退出机制，在事项办结前，企业有合理理由的，可以撤回承诺申请，撤回后按原程序办理。办理涉及社会公共利益、第三人利益或者核查难度较大的涉企经营许可事项时，要根据政府信息公开等规定，公布投诉举报电话，畅通投诉渠道，接受社会监督。

（五）加强信息共享。扎实推进政务信息和信用信息共享工作,规范统一数据标准，全力推进政务数据资源归集、整合、共享，依托一体化政务服务平台、信用信息共享平台和行业信息系统等加强信息互联共享，实现跨地区、跨部门、跨层级数据共享和业务协同,建立告知承诺制在线核查支撑体系。

三、保障措施

（一）加强组织领导。新城、新区各相关部门主要负责同志为全面推行告知承诺制工作第一责任人，要及时了解掌握有关工作情况，研究解决工作中的重大问题，确保工作有方案、部署有进度、推进有举措、结果有考核。新区营商办牵头，指导协调、督促检查工作推进情况。新区行业主管部门要密切跟踪政策动向，全面准确把握政策要求，督促指导告知承诺制工作落实。

（二）强化宣传培训。做好全面推行涉企经营许可事项告知承诺制的宣传解读和业务培训，多渠道、全方位宣传其重要意义、主要做法、典型经验和实施效果等，合理引导社会预期，及时回应人民群众关切。
（三）加强督促检查。将全面推行涉企经营许可事项告知承诺制落实情况纳入优化营商环境目标责任考核。对工作中表现突出、企业和群众评价满意度高的单位及个人，按照有关规定予以表彰和奖励。要建立督查情况通报制度，对工作中违纪违法的单位及人员要依纪依法问责。要建立健全改革容错机制，属于合理容错情形的，对相关单位及人员依纪依法免除相关责任或者减轻、从轻处理。


